

## БОРЦЫ ЗА ВЛАСТЬ СОВЕТОВ

# АНДРИЯН АНУФРИЕВ

Весть об октябрьских революционных событиях в Петрограде, Москве, других городах, установлении Советской власти в России карачумыщи восприняли не единодушно. Одни с радостью, другие с негодованием, третьи с сомнением.

— Брат тогда редко бывал дома, — вспоминает сестра Андрияна Ануфриева Анна Ивановна Баранова, проживающая в поселке Трудармейский. — То в Томск уезжал, то в Кузнецк, то еще куда-то. Возвращался с кипой книг. Собирал односельчан, рассказывал им о новой жизни, Ленине, объяснял цели и задачи большевиков. И люди поняли, что Советская власть на стороне бедняков, что кончились их мучения.

**В** МАРТЕ 1918 года в Кара-Чумыше состоялось волостное собрание. Сюда на сход прибыли выборные из многих деревень: Михайловки, Инченково, Еловки, Осеков, Катино. Житель Еловки Максим Комогорцев вспоминал: «На волостном собрании стояли вопросы: 1. О выделении земли всем безземельным переселенцам Кара-Чумышской волости. 2. Выборы Совдепа (Совета депутатов). 3. Выборы делегатов на съезд Кузнецкого уездного Совета. По предложению большевика Ануфриева избрали Совдеп и делегатов. На съезд были избраны Иван Филиппович Петроценко из Еловки, Антон Павлович Удиков из Осеков, крестьянин-бедняк из Михайловки Федор Арсентьевич Арсентьев и я».

С первых дней Совдеп развернул большую работу в деревнях Кара-Чумышской волости. Составлялись списки малоzemельных крестьян и тех, у кого можно урезать посевные площади, брался на учет хлеб у кулаков, велся сбор продовольствия в помощь голодающим. Члены Совдепа по совету Ануфриева не раз обсуждали вопрос о создании в Кара-Чумыше, Еловке, Осеках коммуны.

В мае 1918 года вспыхнул мятеж чехословацкого корпуса в Сибири, а вскоре власть в Томской губернии перешла в руки временного сибирского правительства во главе с верховным правителем адмиралом Колчаком. Советы были объявлены вне закона. По всему Кузбассу разместились опорные гарнизоны белогвардейцев. Большевики, активисты — сордеповцы ушли в подполье. Член Совета Кузнецкого уезда И. Ф. Петроценко был схвачен колчаковцами, брошен в Кузнецкую тюрьму, а через несколько дней расстрелян. Опавшись ареста, ушел из Осеков, другой член уездного Совета А. П. Удиков. Скрылся и А. И. Ануфриев.

— Я была уже довольно взрослой девчонкой. Мне двенадцать стукнуло, — рассказывает Анна Ивановна Баранова. — Хорошо помню тот день. К нашему дому на взмыленных юнках подскакали трое верховых. Военные с винтовками. Все перепрыгли в подворье. Искали Андрияна. Накричав на мать, рысью тронулись в Осеки. Как потом стало известно, конные не нашли и Удикова.

По призыву партии на

борьбу с мятежниками и белогвардейцами поднялись рабочие и крестьяне-бедняки всего Кузбасса. Повсеместно создавались красногвардейские и партизанские отряды. Борьба с контрреволюцией вступила в решающий период.

В декабре сформировался партизанский отряд, действующий в окрестностях Еловки. Им командовал горнорабочий Бачатского рудника И. Е. Сизиков. Бачатский подпольный комитет большевиков постоянно держал связь с отрядом и вскоре направил туда военным комиссаром А. И. Ануфриева.

Андрян Иванович, прибыв на базу, нашел здесь многих знакомых из Осеков, Михайловки. Были здесь и его земляки, мужики из Кара-Чумыша. Вместе с ними он участвовал в вылазках на колчаковские посты, организовывал доставку в тайгу продуктов из деревень, бывал в других партизанских отрядах, где обсуждались единые планы борьбы с белогвардейцами.

Однажды партизаны Сизикова сделали вылазку на пекарню в село Бородиново, где выпекался хлеб для Бачатского колчаковского гарнизона. Трофеи — несколько подвод муки и печёного хлеба — были доставлены в Еловку. Этой смелой операцией руководил комиссар А. И. Ануфриев.

Известно, что в ночь с 1 на 2 декабря 1919 года началось восстание солдат Кузнецка. Узнав о том, что карательный отряд поручика Мальцева, базирующийся в Бачатах, направился на подавление восстания, Сизиков и Ануфриев решили напасть на гарнизон и разбить оставшиеся там подразделения. В ночь на шестое декабря партизаны ворвались в Бачаты, разгромили штаб и караульный взвод.

15 декабря отряд Сизикова прибыл в Кольчугино. Сюда же подошли другие партизанские отряды. В конце месяца весь Кузбасс был очищен от колчаковщины. В этом немалый вклад борцов за восстановление Советской власти, которых воспитал и вел за собой большевик комиссар Андриян Иванович Ануфриев.

**П** ОКОНЧИВ с гражданской войной, Советская страна стала переходить к мирному строительству. В деревнях создаются колхозные хозяйства — сельскохозяйственные артели, коммуны, товарищества по совместной обра-



ботке земли. Много работы у Бачатского волостного (районного) земельного отдела, который возглавил сразу же после завершения разгрома колчаковщины А. И. Ануфриев. Кулаки, зажиточные крестьяне, да и нередко середняки всячески старались помешать коллективизации, всеми средствами пытались вредить колхозному движению. Кулаки не останавливались даже перед террором, организуя нападения на сельских активистов и советских работников. В доме Ануфриевых частенько находили подброшенные письма с угрозой расправиться с хозяином, если он не уйдет из земотдела, не прекратит агитацию за объединение земель, создание колхозов.

От угрозы перешли к действию. Как-то Андриян Иванович срочно выехал в отдаленное село и заночевал там. Жена Мария Евгеньевна с дочкой Лидой на ночь осталась у родственников. Бандиты ворвались в дом перед рассветом. Забрали все ценные вещи, политическую литературу, кое-какие документы и ссырились. Свой визит они засвидетельствовали клочком бумаги, на котором корявыми буквами напечатали: «Красному антихристу не уйти от возмездия».

Но никакие козни врагов Советской власти не сломили дух коммуниста Ануфриева. Он еще долго работал в райисполкоме, райкоме партии. Однако фронтовые раны, простудная болезнь, подхваченная в партизанской тайге, давали о себе знать. 30 сентября 1929 года неспокойное сердце большевика перестало биться. Андриян Иванович был похоронен на территории Кара-Чумышского сельского Совета, под окном дома, на котором трепетал красный стяг.

За последнее время изменился облик Кара-Чумыша. Давно нет дома, где размещался первый Совет. В канун празднования 68-й годовщины Великого Октября карачумыщи решили перезахоронить своего земляка. Теперь памятник стоит на самой оживленной улице, у сельского клуба. Память о борце за Советскую власть Андрияне Ивановиче Ануфриеве будет вечно жить в сердцах его земляков.

**Н. БОБРЫШЕВ.**  
На снимке: А. И. АНУФРИЕВ. Фото 1928 года.

(Оконч. Нач. в № 135).